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Hochwasserschutz Birlinghoven
Anfrage der Fraktion CDU, Drucksachen-Nr.: 19/0143
Beratungsfolge Sitzungstermin Behandiung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrsausschuss 08.05.2019 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:

Wann ist mit der Vorstellung des Gesamtkonzeptes durch den Wasserverband Rhein-Sieg-
Kreis zu rechnen? -

Fragestellung 2: )
Wann und wie sollen die Plane der Offentlichkeit vorgestellt werden?

Antwort: :

Das Wasserwirtschaftliche Gesamtkonzept im Einzugsgebiet von Pleisbach und Lauterbach
des Wasserverbands Rhein-Sieg-Kreis liegt der Stadt seit Dezember 2018 vor.

Ziel des Wasserwirtschaftlichen Gesamtkonzeptes war es, das Einzugsgebiet von Pleisbach
und Lauterbach mit einem integrativen Ansatz zu betrachten und MaR-nahmen mit synergeti-
schen Effekten in Bezug auf den Hochwasserschutz (EG-HWRM-RL), die Gewassermorpho-
logie (EG-WRRL), sowie auf allgemeine natur-schutzfachliche Aspekte zu identifizieren.

Die Verbesserung des Hochwasserschutzes in Birlinghoven war dabei aus Sicht der Stadt
Sankt Augustin prioritar zu betrachten. Die Untersuchungen im Rahmen des Konzeptes zeig-
ten allerdings, dass mit einer Verbesserung des natirlichen, dezentralen Hochwasserrtickhal-
tes keine wesentliche Verbesserung der Hochwassersituation fir Birlinghoven zu erwarten

ist.
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Bankverbindungen Offentliche Verkehrsmittel
Kreissparkasse Kéln IBAN DE11 3705 02399 0033 0016 52 Swift BIC: COKSDE33XXX Haltestelle: Sankt Augustin Zentrum/Hochschule
VR-Bank Rhein-Sieg eG  IBAN DE53 3706 9520 5000 4590 13 Swift BIC: GENODED1RST Bonn-Rhein-Sieg
Postbank Kéin IBAN DE39 3701 0050 0023 1085 03 Swift BIC: PBNKDEFF370 Stral’enbahn: 66

Steyler Bank GmbH IBAN DE14 3862 1500 0000 0119 49 Swift BIC: GENODED1STB Busse: 508, 517, 529, 535



-2

Vor diesem Hintergrund wurde zum Jahresende 2018 vom Wasserverband ein Fachbiiro mit
weiterflihrenden hydrologischen und hydraulischen Untersuchungen beauftragt. Insbesonde-
re bleibt zu klaren, ob und inwieweit oberhalb der hochwassergefahrdeten Ortslage Birling-
hoven am Lauterbach eine nachteilige Veranderung der Abflussverhaltnisse gegeniber ei-
nem potentiell natlrlichen Abflussregime eingetreten ist.

Weitergehend ist zu pritfen, ob und welche weiterreichenden MaBnahmen geeignet waren,
um einen héheren Hochwasserschutzgrad fir die Ortslage Birlinghoven gewihrleisten zu
kénnen.

Der Wasserverband hat mitgeteilt, dass die Ergebnisse der ,Variantenstudie fur die Verbes-
serung des Hochwasserschutzes Birlinghoven® nach den Sommerferien vor-liegen werden.
Die Information der Offentlichkeit soll dann wieder Gber eine rtliche Burgerinformationsver-
anstaltung durch den Wasserverband Rhein-Sieg-Kreis voraussichtlich Ende 2019 erfolgen.

Fragestellung ‘3:

Sind die zu erwerbenden Grundstiicksflachen bereits bekannt? Wenn ja: wurden bereits Ge-

sprache / Verhandlungen aufgenommen, um die HochwasserschutzmaRnahmenrasch um-
setzen zu kénnen?

Antwort:

Die Anmeldung der Mittel fiir Grunderwerb griindete sich seinerzeit aus der MaRnahmenliste
des Umsetzungsfahrplans des Wasserverbands. Aus dem nun vorliegenden Wasserwirt-
schaftlichen Gesamtkonzept im Einzugsgebiet von Pleisbach und Lauterbach ergeben sich
gegenwartig keine erforderlichen Grundstiickskiufe auf Sankt Augustiner Stadtgebiet. Inso-
fern wurden bislang auch noch keine Gesprache oder Verhandlungen gefiihrt.

Mit freundlichen GriiRen

Klaus SchumacHer
Blrgermeister



